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Felelős szerkesztő:
HEGEDŰS LOBÁIT.
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HOFFMANN és KRONOVITZ.
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DEBRECZEH,

Piacz-uteza 47« és 49« szóm«

Az általános választói jog.
vülésétől számított egy év még 51 nem telt;

5 aki nyeresőgvágyból elkövetett 
vagy az állam ellen irányuló vagy az 
1878, V. törvénycikk 172 §-árják másod k 
bekezdése vagy a kivándorlásról szóló 
(most még javaslat formájában a képvi­
selőház előtt fekvő) törvénybe ütköző 
bűntett vagy vétség miatt jogerősen sza 
badságvesztós-bünte'ésre volt Ítélve, a ki

Andrássy törvényjavaslata
Andrássy Gyula gróf belügymi­

niszter ma terjesztette a képviselőház 
elé az országgyűlési képviselők válasz­
tásáról szóló törvényjavaslatot. A ja­
vaslat főbb rendelkezéseit és az indo­
kolás egyes ezekkel kapcsolatos részeit 
az alábbiakban ismertetjük :

A válásétól Jogosultság.
Az országgyűlési képviselőválasztá­

son a javaslat szerint választói joga van 
minden férfinak, aki magyar állampolgár, 
életének 24 (huszonnegyedik) évét be­
töltötte, állandó lakással bír. nem áll a 
választói jogosultsággal összeférhetetlen 
közszolgálatban és a választói jogosult­
ából ni os a törvényben kőröVrt kizá­
rási okok alapján kizárva.

A javaslat a választói jogosultsághoz 
legalább 1 évi lakást kíván ugyanabban
a községben. . ,

Azok a választók, akik írni és ol- 
vágni uinak (közvetlen választók), köz- 
vétlenül és személyesen, a többiek (ős- 
választók) közvetve és megbízott utján 
gyakoroljak választói jogukat.

Az e törvény kihirdetésének évét 
követő 12 (úzenkéi) év letelte után az 
imi és olvasni tudásnak e választói jog 
szempontjából kívánt igazolása azokra 
nézve, akik újonnan vétetnek fel a név­
jegyzékbe, csak az elemi iskola VI (ha­
todik) osztályának vagy ezzel tanőrtékre 
nézve legalább egyenrangú más iskolai 
osztálynak sikeres elvégzéséről szóló s a 
vizsgálat idejében kiállított bizonyitvány- 
nyai, vagy e bizonyítvány hiteles máso­
latával történhetik.

A választói jogosultsággal össze 
törhetetlen közszolgálatban áll a javas­
lat szerint:

1. a fegyveres erőnek, illetőleg a 
csendőrségnek állandó vagy ideiglenes 
tényleges szolgálatban álló tisztje, katonai 
lelkésze, rangosztályba nem sorozott ha­
vidíjasa és a legénység tagja.

2. az állami, törvényhatósági vagy 
községi rendőrség legénységének lagja.

3. aki közjótókonyságban vagy köz
segélyben részesül ; ,

4. aki nyilvános helyen botrányt 
okozó részegség miatt két éven belül le­
galább két ízben jogerősen el volt Ítélve 
és az utolsó büntetés kiállásától vagy eló-

egyedül, akár föld, ház és bányaadónál a 
vele közös háztartásban élő felség és 
kiskorú törvényes (törvényesítő4) gyer­
mekek ugyanily adójának hozzászámitá- 
sával A választói névjegyzék elkészítésé­
nek, illetőleg kiigazításának évét közvet­
lenül megelőző naptári évben, akár ugyan 
egy, akár több községben legalább évi 
húsz korona egyenes állami adóval volt 
a egróva, ideértve az ideiglenes adómen­
tességet élvező föld- és házbirtok után ki­
vetett adót is ; vagy

5. aki gazdaságban, ipari, kereske­
delmi vagy más vállalatban vagy ház­
tartásban, mint munkaadó legalább öt

badságvesztós-bünte'ésre vo.t ítélve, a ki-, ^ ^ legalább egy, tizenhat éven felüli 
szabott büntetés kiállításától vagy elévu é fórg3Zémélyt (akár ugyanazt akár nsást-mást 
■őtöl számított öt óv alatt. i fizet$s (bér) mellett alkalmaz ; vagy

Egyes szavazat. i 6 aki gazdaságban, ipari kereske­
dés szavazata van : ! delmi vagy másik vállalatban, háztartás-
1 ínnak a közvetlen választónak,' ban legalább öt óv'óta ugyanazon munka- 

aki a kettős vagy hármas szavazathoz1 adónál fizetés (bér) mellett van állandóan 
szüksó.es kellékeknek (8. és 9. §) neu alkalmazva;

ősválaszlók megbízottjának.

köz­

felel meg ;
2. az 

(73 §)
Kettős szavazat

Kettős szavazata van annak a 
vetlen választónak : . ■

1 aki a középiskolának (gimnázium 
vagy reáliskolának) vagy polgári iskolá­
nak legalább négy osztályát vagy tanár­
ié k re nézve ezekkel egyenrangú más is­
kolának (gazdasági, bányászati, művészeti, 
ipari, kereskedelmi, közlekedési stb. kö 
zöpfoku szakiskolának, katonai vagy hon­
véd alreá'iskolának) megfelelő osztályát 
(évfolyamát vagy legalább a gazdasági, 
bányászati vagy ipari alsófoku szakiskolát
sikeresen elvégezte vagy

2. aki olyan állásra van vagy volt 
törvényesen alkalmazva, vagy akinek 
olyan foglalkozása van, vagy volt, amely­
hez a törvény értelmében legálább az 1. 
pont alatt említett valamelyik isiola meg­
felelő osztályának, illetőleg alsófoku szak­
iskolának elvégzése szükséges vagy szűk 
séges volt akkor, midőn az ülető az állást 
betöltötte vagy a foglakozást folytatta,
Vagy 3. aki életének 32. (harminekettedik) 
évét betöltötte, törványszabta összes tény­
leges és tartalékos katonái szolgálati kő 
telezettségének eleget tett és atyai hatalma 
alatt álló vagy teljeskoru, törvényes (tör­
vényesített), legalább három gyermeke
van , vagy * bánya-, tőkekamat
és járadékadó vagy kereseti adó fejében — 
az általános jövedelmi pótadó hozzászámi 
tása nélkül — egy-egy adónemből akár

7" aki a 6 pontban említett minő­
ségben legalább három óv óta ugyanazon 
munkaadónál fizetés (bér) mellett van al­
kalmazva és a választói névjegyzékbe az 
e három évet megelőző naptári évben a 
6 pont alapján már kettős szavazattal 
volt felvéve; végül

8. egyszersmindenkorra kettős sza 
vazata van annak, aki a 6. pontban em i- 
tett minőségben ugyanazon munkaadónál 
fizetés (bér) melleit legalább nyolc éven 
át van alkalmazva.

Hármas szavazat.
Hármas szavazata van annak a 

közvetlen választónak: .
1. akinek legalább középiskolai ké­

pesítése van, vagyis aki főgimnáziumnak, 
főreáliskolának vagy ezekkel tanértókre 
nézve egyenrangú más polgári vagy ka­
tonai tanintézeteknek (gazdasági, bányá­
szati, művészeti, ipari, kereskedelmi, köz­
lekedési stb. szakiskolának, katonai vagy 
honvéd fóreáliskolának vagy hadapr.'dis- 
íolának, haditengerészeti akadémiának) 
legmagasabb osztályát (évfolyamát) sikere- 
sen elvégezte; vagy

2. aki olyan állásra van vagy volt 
törvényesen alkalmazva, vagy akinek olyan 
foglalkozása van vagy volt, amelyhez a 
törvény értelmében legalább az 1. pont 
alatt említett tanintézetek valamelyikének 
elvégzése szükséges volt akkor, m dm az 
illető az állást betöltötte vagy a foglalko­
zást folytatta ; vagy

3 aki föld , ház-, bánya-, tőkekamat 
és járadékadó vagy kereseti adó fejében 
— az általános jövedelmi pótadó hozzá- 
számitása nélkül — együttvéze akár egye-

tása nélkül - egy-egy 1^—T---------- í  ■ ~TT

Téli kabát és öltöny szövetek gyári arhan kapható
P . „sínek ft szalámi gyirUshoz

Vidoni Testverek es tarsa •“‘äM.ä“”*
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dfll akár a vele közős háztartásban élő tartja fenn. Ezt az indokolásban a bel- 
dü , an^r a , A^ir^rnoi « tfthhi közt azzal indokoljafelesig és kiskorú törvényes (tör vény esi 
tett) gyermekek föld-, ház- és bányaadó 
iának bozzászámitásáva!, a választói név 
jegyzék elkészítésének, illetőleg kiigazítá­
sának évét közvetlenül megelőző naptári 
évben akár ugyanegy, akár..több község­
ben legalább évi száz körömi egyenes
állami adóval volt megróva, ideértve 
ideiglenes adómentességet élvező föld 
házbirtok után kivetett adót is.

az
és

ügyminiszter a többi közt azzal indokolja 
meg, hogy a választók nagy számánál 
_ meevesztegetés és a végrehajtóhatalom 
esetleges passziója amúgy ia kevésbé 
érvényesülheti, az ez ellen irányuló véde 
lem szempontjából mellő'.hotőa titkosság.
mely külőnbsn éphns:’ggel nem zárja ki

Ae analfabéták.
A 30 éven felüli férfinépességnek kö­

zel egy nyolcada, vagyis 1,270.924 egy n 
nem md irai, olvasni. A jelenleg válasz­
tói jogsai bíró 24 éven felüli analfabéta 
egyének, száma pedig az 1904 évi.ált« 
nos összeírás eredménye sprint íyi.Jí^.

Az analfabéták tizes csoportokban 
választanak egy megbízottat, aki a v 
lasztójogot gyakorolja. Utasítást a meg­
bízottnak nem adhatnak

A választhatóság.
Országgyűlési képviselővé választ­

ható az, akinek a választás időpontjában 
választói joga van, írni és olvasni tud, 
a törvény azon rendelkezésének, hogy a 
törvényhozás nyelve a magyar, megfe­
lelni képes és a választhatóságból nincs 
kizárva.

Nem választható országgyűlés kép­
viselővé : aki a magyar állampolgárság 
megszerzéséről és elvesztéséről szóló lbí9
L. t.-c. 15. és 44. § ai értelmében az or 
szággyülés tagja nem lehet és akik a vá­
lasztói jogosul Ságból a föntebb em ltett 
okoknál fogva ki vannak zárva.

Az összeférhetvén ftl’ások közzé a 
javaslat a következőket is felveszi : a 
thatósági és r t. városok rendőrkap Unya 
és a fegyveres erőnek állandó, vugy ideig­
lenes tényleges szolgálatban álló hiva 
talnoka.

e visszaélések lehetőségét, az izgatók ter­
rorizmusát pedig megkönnyíti.

A titkosság a függő helyzetben lévő 
két gyakorlatilag csak abban a védelem 
ben részesíti, hogy a titok leple alatt hűt­
lenekké lehetnek ígéretükhöz. A választók 
szabadságának e módon való védelme oeak 
abban áll, hogy technikailag biztosítjuk ne 
kik azt a közre nézve szomorú lehetőséget, 
hogy álnokul szavazzanak,

Gyakorlatilag a titkos szavazás, fő­
leg azoknál, akik valóban védelemre szó 
ruinának, mert gyengék, csak a becste

Erfiss Lajos beiktatása.
Az ünnepségek rendje.

Erőss Lajost, a tiszántúli egyház- 
kerület uj püspökét, mint már több izbsn 
megírtuk, november hó 17-őn iktatják be 
méltóságába. Az ünnepélyes beiktatás 
rendjét lovag Csiky Lajos akadémiai ta­
nár, az ünnepség rendezője a következő­
kép állapította meg :

{Az ünnepélyben résztvevő 
testületek rendezkedése.)

A rendező kéri a lent felsorolt ösz- 
szes érdekelteket, hogy az ünnepély nap 
ján délelőtt fél 10 órakor már megjelen­
vén a főiskolában, háromnegyed 10 re — 
amikorra az egybézkerületi közgyűlés elő- 
zetes rövid teendőjét már bizonyara be- 
végzi, — gyülekezzenek össze, és a föl­
tétlenül szükséges jó rend megtarthatása,rumanaK, muiu KjuMga** ~ wucum . w,

lenek szabadságát védi meg, azokét, | minden zavar kikerülése céljából az egyes 
lenes: szauna b................... nézv0 tua,mfltnk laeiai mindenesetra tartsanak

A választókerületek és a 
ssavazókörök.

Az országgyűlési képviselők vá'asz- 
tása választókorületenkint történik.

Minden válasz.ókerület egy képvbe 
I6t választ.

A választókerületek és székhelyük 
megállapításáról külön törvény rendel-

A választókerületek szavazókörökre 
osztatnak.

A szavazók örökét úgy kell megáim' 
pitani, hogy minden r. t. város és lehe­
tőleg minden nagyközség és körjegyző­
ség külön szavazókört alkosson és hogy 
egy egy szavazókörben a képviselőválasz­
tók száma az 1000-et lehetőleg meg ne 
haladja.

A népesebb r. t. városok és nagy­
községek, valamint a nagyobo számú és 
egymástól távol fekvő kisközségekből álló 
körjegyzőségek több szavazókon-a is oszt­
hatók.

Kisebb népességű szomszédos nagy­
községek, körjegyzőségek, illetőleg kü­
lönböző körjegyző tégekhez tartozó egyes 
kisközségek egy szavazókörre is egyesit 
hetők.

Névjegy »ékek.
A központi válaszimány határoza­

taira nézve a közigazgatási bíróságot 
jnlöli meg felobbvitelt fórumként a kir. 
Curia helyett.

Nyilvános szavasáé
A javaslat a nyilvános szavazati

akik szavuk beváltását magukra 
kötelezőnek nem tartják.

A választások
A javaslat a választások megkezdé­

sére kit rzött tíz napos határidő utolsó 
napja és az országgyűlés megnyílása között 
legalább busz napi időközt követel meg.

A központi választmány alakítja meg 
a választási és a szavazatszedő küldöttéé 
gekat. A javaslat szerint e küldöttségek 
elnökeinek magyarul kelt tudniok.

a jelölés a választás előtt öt nappal
történik. ., , ,,,,

A képviselőjelölt ajanlasat legalább 
száz választónak kell aláírnia a legalá ob 
két, legfeljebb tiz vála-ztónak kell átnyuj 
tania. Egyidejűleg ba kell mutatni az 
ajánlott jelöltnek oly hitelesített nyiíntko 
zatát melyben kijelenti, hogy a jelölést
elfogadja , ... , ,

A szavazás nyilvánosán, előszóval
történik.

Megválasztott képviselő az, aki a be 
adóit szavazitok általános abszol.it több­
ségét nyerte el.

Ha a jelöltek közül a szavazatok ál­
talános többségét egyik sem nyene el a 
közt a két je ölt közt, akik aránylag leg­
több szavazatot kaptak, pót választásnak 
van heiye.

Ha több je ölt egyenlő számú szava­
zatot kapott, azt. hogy a jelöltek közűi 
melyik tekintessék országgyűlési képvise­
lőnek, sorshúzás dönti el.

testületek tagjai mindenesetre tartsanak 
egybe. Gyülekezzenek pedig össze :

a) a tiszántúli református egyház- 
kerületi közgyűlés tagjai, a testvér ágost. 
hitv. evangélikus és a református egy­
házkerületek küldöttei, a vidéki egyházi 
és világi képviselők, egyéb vidéki ven­
dégek és a főiskolai tanárok a díszterem­
ben és a kistanácsteremben;

b) a debreozeoi, nem-református egy­
házi és iskolai hatóságok képviselői az 
akadémiai igazgatói és a theologiai dé- 
Báni hivatalokban ;

c) a debreczeni különböző polgári 
hatóságok képviselői a tanitófcépzőintézeti 
igazgatóság hivatalos helyiségeiben.

Hiromnegyed tiz óra után nónány 
perccel, a rendezőség által minden egyes 
Helyiségbe megizent felhívásra, fejőnek a 
nevezett testületek urai a koliégiu i ud­
varára, s itt — nagyon kedvezőtlen idő­
járás esetén a főiskola első emeletének 
északi és nyugati folyosóin — rendbe 
szervezkednek, s amint pontban lu óra 
kor megkondulnak a nagytemplom ha­
rangjai, megindul a menet a kollégium 
nyugati főkapuján át az egyházi épületek 
előtt a nagytemplom főbejárata falé.

Junktim a kerületi beosetással.
A válásztókerületek és székhelyűk 

megállapításáról külön törvény rendalke 
zik, mely az országgyűlési képviselők vá­
lasztásáról szóló törvénynyei egyidejűleg 
lesz kihirdetendő. E két törvény közt 
fennálló szerves kapcsolat a junktimot 
természetessé teszi; egyik a mayk néU 
kül nem lesz megalkotható és életbelép 
tethető.

a parlamenti reformmal kapcsolato 
san megalkotandó lesz továbbá két uj 
törvény: egyik a po'gárok választói joga 
ellen elkövetett büntetendő cselekmények­
ről, a másik a képviselőválasztások érvé 
nyességo feletti bíráskodásról.

(A menet sonendje.)
1. magyar ruhába öltözött akadémiai 

hallgatók ; 2. a püspök és a főgonduok; 
3. az esperesek és az egyházkerületi tő­
jegyző; 4. a testvér ágostai hitv. evangé­
likus ós a református egyházkerületek kül­
döttei; 5. a tiszántúli református egyház­
megyék gondnokai az egybázkerületi ta- 
náosbirftk és jegyzők; 6 a debreozem kü­
lönböző polgári hatóságok képviselői; - 
az egyházkerületi közgyűlés 2., 3 _, 5. aia 
nem említett tóbi tagjai; 8 a vidéki egy- 
íázi és polgári testületek hivatalos kép­
viselői ; 9 a debreezeoi nem református 
egyházi és iskolai hatóságok képviselői;
10. az egyházi épület előtt várakozó, s az 
indulás percéről kellő időre értesített det> 
reozeni egyház presbyteriuma s a reto 
mátus tanítói testület itt áll be a msnet - >
11, a főiskolai tanárok ; 12 a vidéki tern-
vendégek ; 13. az akadémiai hallgató*, 
14 a református fögymnasium Vli 
VIII. osztályának, 15. a tanítóképzőid te 
zetnek növendékei. 0 ,.k.

Mindemk külön testületet 2-r«5, 
szalagos akadé niai hallgató fogja a ^

Szebbnél szebb _
és mindennemű különlegességek

arany-, ezüst- és ékszer árukban érkeztek Piaoz utoaa 56, ssam alatt,..Hungária mallei

amggaa

% >
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nlomajtótól a rendezőség által megállapí­
tott helyére elvezetni.

A menet a közbenső, a főbejáraton 
it uibíZV be a templomba? a nagyközönség 
ípdie a főbejárat melletti két ajtón és 
;Li^ a nők a nyugati, a férfiak a keleti 
fíaitón. Nyitva lesz még a templom nyu­
gati oldalán levő ajtó is a nyugati tem- 
nlomhajóban fenntartott helyeken ülő nők 
Lámára Ide csak alulírottól nyerhető, 
számozott jegyekkel lehet bejutni. Az 
északi és keleti lemplomoldalakon levő, 
bár nyitva tartandó ajtókon nem lehet ez 
alkalommal a templomba belépni.

A teljes gyülekezet bevonulási jó 
rendiére, s bogy illető helyét minden tes­
tei megtalálja, fölös számban ott leendő 
rendezői kék szalaggal ellátott akadémiai 
tanuló ifjak fognak felügyelni s kellő tá 
jékoztatássai szolgálni.

Andrássy viharban.
A választójog a Ház előtt.

íugsággal vádol minket, Tessék rendre- 
utasitani.

Elnök : Megnézem a gyorsírói jegy­
zeteket és ha csakugyan sértette a bel 
ügyminiszter az urakat, rendreutusitom

Andrássy Gj u'a gróf : Megmagya­
rázza, mit mondott. Azt mondta, hogy 
aki azt állította, hogy megszegte b; csü- 
letszavát, az hazudik. ("Nagy zaj és éljen­
zés.) Azt fejtegeti, hogy csak az állam 
érdeknek van jogosultsága s azzal szem 
bau az egyéni érdeknek el kell hall­
gatni.

A halpártról: Ez a függetlenségi 
álláspont ? Kossuth Lajos is ezt mondta.

Andrássy Gyű a gróf: Mi két örök­
kévalóság közé ékeit rövid percben ural 
juk a nemzet sorsát. Ez alatt gondoskod­
nunk kell a jövőről.

Andrássy Gyula gróf: Alapelve, hogy 
minden nemzetiségnél, minden fajnak, min 
den felekezeti,ek képviselve kell lennie a 
parlamentben A vezetést azonban nem a 
a demagógok, a túlzók kezébe szabad 
idni. Az egy-éges politikai magyar nem­
et szolgálatába kell állnia mindenkinek. 

(Nagy zaj.)
Pop C. István: az ezerholdasok ne 

vében szól.

A Ház ezután kiadta Pető Sándort a 
mentelmi bizottságnak, mely később tar­
tott ülésén a Ház ünnepélyes megköveté­
sére Ítélte.

A király i szó
Mezőfi Vilmos indítványozza, hogy 

a belügyminisz er javaslatát ne egy ad 
hoc bizottsághoz, hanem az osztályokhoz 
utasítsák. Nem bízik a 31 es bizottságban 
mert ezt a többség fogja kitölteni. Ezzel 
a javaslattal a kormány megszegte a kirá­
lyi szó szentségét.

A Ház ezután megszavazza Andrássy 
indítványát. A szakbizottság választásának 
időpo ttja később fog megállapittatni.

Az annexló él & költségvetés.
Wekerle Sándor : Benyújtja a Bosz­

nia és H rczegovina annexiójáról szóló 
törvényjavaslatot s kéri, hogy egy ad hoc 
bizottsághoz utisittassék. Az indítványt 
elfogadták.

Hoitsy Pál a pénzügyi bizottság elő­
adója benyújtja az 1909. évi költségvetés­
ről szóló jelentést.

Rakovszky Béla mondta el interpel­
lációját. a külügyi helyzetről.

Wekerle rövid válasza után az ülés 
fél egy órakor véget ért.A képviselő ház ülése

Nincs olyan csoda, amit tü elemmel 
ba ne lehetne várni. Mégis itt van az a 
nevezetes nap, amelyet másfél év óta iz 
gatottan lesett egész Magyarország : gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter beter­
jesztette az általános választói jogot.
Sőt már a folyosón jóval az ülés előtt 
osztogatták a vaskos paksametát, a javas
Ltot M*.**»l =8y«t. N«ey «o*» "aíSk U) hivatalos irák a debrecienl állami
tokban nézegették a képviselők s búval; Míurvurorszéu, nak. Ezt a kötelezettséget Liu.a.i.bh..

Mi veit a paktumban 2 *
Andrássy Gyula gróf: A királylyal kapUk nagy ozimtárral ellátott 

kötött paktumban az általános, titkos vá-
la ztási jogra nem kötelezik magukat naptaruna.»!. ___ _
(Nagy zaj.) Jegyezzék mag az urak, hogy | - — 
uruságokt.ól levetett ruhát nem öltött ma >
^ukra nekem is a véleményem és meg-; 
győzöd sem s ezt az ország érdeke re f n | 
tosabbna* tartom. Obligója az vo t, hogy

— üj előfizetőink Is ingyen

Nyolctól kettőig.

telt homlokkal tűnődnek el rajta. Vájjon 
mit jelent ez rájuk ?

Vihar a becsületszó miatt.
Justb Gyula elnök tiz óra kór nyitja 

meg az ülést és egy teres bejelentés-t 
tesz. Ezután szólásra emelkedik

Andrássy Gyű1 a gróf belügyminisz­
ter : Tiszteit képviselőházi

Egv hang a nemzetiségi padokból: 
BecsülH szó 1

Halász Lajos : Álljon fel az a gaz 
bitang I (Nagy zaj.)

Elnök : Rendreutaeitja. Felszólítja 
azt, aki közbeszólt, álljon fel. (Nagy zaj.)

Ivánka Milán : Én voltam.
Sümegi Vilmos : Gazember ! H ,za 

áruló ! (Zhj.)
Elnök : Ivánkát rendreutasiija.

A vezető elvek.
Andrássy Gyula gróf: Ezennel be- 

erjeszti az á talános vá'aaztói jogról szóló 
'avaslatot. Ki akarja fejteni a vezető 
elveit:

Egy hang a nemzetiségi padokról: 
Gyönyörű elvek 1

Andrássy Gyula gróf: Nem kéide 
?büi az urat! Lesz alkalma nyilatkozni a 
javaslatról: Minden országnak olyan tör- 
réiiybozasa van, amilyent megérdemel. 
‘tzoI az ország közjogi és politikai hely­
zetéről 8 kijelenti, hogy az olyan áilam- 
térfiut, aki erre nincs tekintettel s csak a

hivatalokban.i Magyarországnak. Ezt a 
teljesítik is. (Nagy zaj.)

Legszentebb Minőseinkkel oem uznnk; u tÍBetvlBei5k mozgalma,
vakmerő játékot. Politikai helyzetünkkel.ÄUM“ A „
magyarázza, hogy a pluráíitás után kellett' Az Adóhivatali Közlöny f. évi no- 
nyulnia. De ez a pluralitás demokratikus' vember havi számában olvassuk, hogy a 
és abból a legszegényebb ember sincsen debreczeni állami tisztviselők mozga.mat 
kizárva ‘ 'indhoitak a hivatalos óráknak egyhuzam-

A szavazó« módjáról beszél és kije 1 ban tartása érdekében. .....
lenti hogy a politikai jogokat nyilvánosan j Nagyon is méltányosnak tartjuK a
kpll ’yvakorolni tisztviselőknek ezt az óhajtását és hisszuk,
‘ pető Sándor: Csak Dániában és hogy faust Elek pénzügyigazgató és a 

reio oa. uui hfilvpn többi hivatalvezetők nem fognak elzár -Magyarországon! úzen a két helyen u^ b-;„ánBá» tnlipsitése elő

r—.ucojföi hajhászsza, nem tekinti jó 
hazafinak. (N»gy zaj.)

Pető Sándor: Miért Ígértek ál tál á- 
08 válasz;á#i jogot ? (Nagy zaj.)

, Andrássy Gyula gróf: Ez hazug- 
Rfl"' (Naev zaj)

bűzlik 1 „ . ,
Andrássy Gyula gróf: A legtöbb 

országban nincs meg a titkosság. A ma­
gyar becsületat nem tartja olyannak, hogy 
azt titkos szavazással kelljen megalapozni. 
Mi megígértük az általános választó jo 
got s ezt az igéretnt be is. kell váltani, 
különben elveszítjük a politikai hatalmun­
kat is. Kéri a Házat, ne fe edjék el, hogy j 
szavazatával a haza sora felett döntött. A 
81 tagú bizoitág kikü dósét kirí. (Taps es 
éljenzés)

Röpcédulák a karzatról.
A miniszter beszéde alatt a követ­

kező tartalmú iveket dobták le a kar­
zatokról :

A király, a parlament és a kormány 
ünnepélyes szóval általános, egyenlő és 
titkos választói jogot ígér ek a népnek.

kérni ezen jogos kívánság teljesítése elől 
hiszen ma már Dvbreozenben a legtöbb 
hivatal reggel 8 órától délután 2 óráig 
tartja hivatalos óráit, éppen azért, mert a 
tisztviselők Debreczenben is, akár c<ak 
hiva’aloktól távoleső helyen, sokszor a 
kertségekben, 1—3 kilométer távolságra 
bérelhetnek jövedelmük arányában meg­
felelő lakást. lay mostoha dolog is a tiszt­
viselőket azzal zaklatni, hogy naponta 
négyszer tegyék meg ezt a nagy utat. Da 
a megszokott hivatalos órák tartásának 
úgy sincs sok értelme, az csak elégület- 
lenséget okoz, ami kihatással van a 
munkára is.

Ha a debreczeni állami hivatalok 
vezetői továbbra is könyörtelenül elzárkóz­
tak ezen jogos kívánság teljesítése elől, 
akkor a kormány — városunk képviselői­
nek közbelépésére — bizonyára teljesítőm 
fogja ezen pénzbe nem kerülő szolgálatot,

Mezőfi Vi mos

Szőrme

Á kW* már elhlcjtetetle,
már megszegte Ígéretét, most a par a • áuami.hjV8talok vezetőinek fennen hirde- 
ment is szót kór a királyi szóval és tett humánua érzését, — akiknek egyik e- 
megszólja a népet, ha elfogadja a plu- má8iku a hivatal épületeiben lakik és így 
rális és nyilt választójogot. | nőm órzis a mnm-ztott hivatalos órák tar-

. . , h a szociáldemokrata munkások. Iáénak sok keserűségét.

fe«y^4***e£j!i!a^«l!!a2!faS2Íi!V»SÍiSÍl3LS~t
,,-int javítások elfogadtatnak, m

SpdCcum* —

t Ilin . I — ■ eákbl
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SZIKH AZ
Műsor :

Csütörtök, nov. 12. Goldstein Számi,
bohózat. A bérlet. „ ZJ , . m

Péntek, nov. 13. Manfréd, dráma. B)
bérlet' Szombat, nov. 14. Csókpirulák, bohó*
Zal ^Vasárnap, nov. 15. délután : Gyimesi 
vadvirág, népszínmű.

- A színházi iroda Jelentései
Az igazgatóság több oldalról jött felszólí­
tásnak engedve a szombatra hirdetett 
Csókpirulákat a műsorról levette és helyette 
a Nagymama első előadását tűzte ki 
estére c. bérletben. Zilahy ingató meg^ 
hívta Ábrányi Emilt a. kiváló poétát és 
Írót, a Manfréd fordi óját Ábrányi Emil 
meg is ígérte lejövetelét november végére 
vaoy december elejére. Ez alkalomra az 
igazgatóság újból kitűzi a Manfrédot. 
Nagymama a színház legközelebbi Ope­
rette újdonsága következő szereposztásban 
beiül színre : Nagymama Rózsa Li i, 
Málta, unokája — Zsigmondy Anna, báró 
Örkényi ezredes — Horváth Kálmán, rí 
roska unokája — Gyöngyi Jolán, Toaorka 
tanár — Gyöngyi Izsó, Lángo Szeráf in 
Gerő Ida, Koszta Sámuel — L geti L»]09, 
Kálmán báró - Kemény Lajos, gróf bte- 
rémi Ernő — Ternyei Lajos, Galambosné 
— Talliánné

két már elfogyasztotta. Szávay titkár pom 
pás havanna-gyűjteményéből is - mely
a világ minden részében tartott kongresz- 
szusok emlékeiből gyűlt 00820 “ °8“k 
egy pár kövér darab maradt. A titkári 
asztalfiók egyéb csecsebecséi 18 “B*nt 
kultak, a gyors futás folyamán széthullot­
tak, az érzelmes szép verseskönyvekhez 
pedig sirva ragaszkodott a tettes. És ta- 
án ez volt szerencséje, mert ez hatotta 

meg a poéta keblét legjobban, úgy, hogy 
egy megsemmisítő tekintetet vetvén a le 
vt gőbe az oda képzelt többi poótákre 
hogy no hát: Ki a legény a csárdában f 
ünek a költeményeiért csinálnak betö 
rést ? — az összetört könnyelmű fiúnak 
megbocsátott s más irányú büntetéseket 
szabván reá, eleresztette.

Niek Cartert és Sherlok Halmert ol­
vasgatja a kis fiú, abból tanulta ki ezt a 
romantikát, mely gonoszabbal is végződ­
hetett volna számára. De térden állva fo­
gadta meg, hogy ezentúl csak Urai költők 
müveit olvassa és pedig mondani sem kell, 
hogy kiét legbuzgóbban

9 kamara mint rendőrség.

Letartóztatott milliomos.

(A titkárok nyomozó utón — Hogy fog 
ták el a betörőt ? — Szávay Gyula
vallat — A íőtitkári asztalfiók titkai.)

Minden nagy gyüléstárgy mellett is 
legjobban izgatta vasárnap óta a debre- 
ozeni kereskedelmi és iparkamara tisztvi­
selőit az a betörési kaland, melyet vasár 
nap délután ért. tetten a kamara titkára s 
melynek ifjú hőse, mint megírtuk, kisik­
lott teiefonozás közben egy egéruton a ka­
marából.

Szávay titkár, ki fiatalabb éveiben 
bűnügyi rendőrkapitány volt Győrben, 
becsületkérdésnek állította fel maga elé a 
dolgot s szent nagy eskűvóst tett, hogy 
maga fogja el a tettest, ha föld alá bujt 
is. A kamara tisztikarát csakhamar át­
szervezte nyomozó rendői séggó s a ren­
delkezésre álló tünetek alapján rendőrtu­
dományi nyomozásba fogott. Egv-kettőre 
feldolgozták az iskola anyagot, a kereske 
delmi tanoncauyagot, feloszlatták szőkére 
barnára, kövérre-soványra, hosszú- és rö­
vidkabátosra, azonképen nadrágosra a ser­
dülő népséget s szükebbre és szükebbre 
vonva a lehetőségek körét, a bemondott 
álnév ösztönszerü betükombinációi alap­
ján végre egészen világossá vált a lehe­
tőségek esélye és mindenki elfoglalta a 
maga felfedező pontját. Nem is hiába, 
mert tegnap délben szón utjárások egyi­
kén, melyen a feltevés szerint el kellett 
haladnia az ipsének, tényleg feltűnt a ke­
resett alak, szembe találta magát a ka­
mara soros pontjaival s egyenesen a tit­
károk záró karjai közé sétált be. Rédei 
segédtitkár kézen fogta a a következő 
percekben némi zavaros tagadás után a 
főtitkárnak mindent megvallott bünbá j 
nólag.

Bizonv az úti p/mramorgó-készlete-

Egy hajdumegyel nábob bukása
A nagyváradi vizsgálóbíró tegnap 

letartóztatta Sichermann Jakab volt haj- 
dumegyei földbirtokost, akinek nágy ki. 
terjedésű birtoka volt a hajdumegyfi 
Sámson községben és millimos fairében
állott. , ,

Sieht rmann nagy kezességet vállalt
a vejóért, Berger Miksa diószegi keres­
kedőért, aki két évvel ezelőtt csődbe ju­
tott és Amerikába szökött. Nem sokkal 
ezután Sichermann is fizetésképtelenséget 
elentett be, de ugyanazon a napon, ami­
kor Berger Amerikába szökött, s'etve 
túl adott minden vagyonán, mely akkor 
már tele volt jelzálogkölcsönnel. Bejött 
)ebreozenbe s itt Lukács Bála dr. ügy­
véd előtt minden ingatlanát eladta roko­
nának, Rosenfeld Jakabnak, valamin'; 
ennek nejének, Feldmann Reginának 
78.000 koronáért, A szerződésben Rosen- 
feld Jakab jogot nyert a birtok menné 
előbb való átvételére. Ezeken kívül Si 
ohermann Jakab fiktiv váltókat adott 
Rosenfoldnek, melyet ez nyomban po 
resitett s a megítélt váltótartozást Sicher 
mann Jakabon sürgősen végrehajtatta. 
A szerződés kötelezettségeinek és a meg­
ítélt váltótartozásnak behajtása után is 
meghagyta azonban Siohermann Jakabot 
a birtokban, mely természetesen most is 
a Sichermanné volt, csak névleg, telek - 
könyvileg szerepelt Rosenfeld Jakab ős 
Feldmann Regina tulajdonául.

A hitelezők, mikor a manipulációkról 
értesültek, följelentést adtak be Sicher­
mann Jakab és fia, Siohermann Endre el­
len A nagyváradi vizsgálóbíró tegnap be­
idézte Érkeserüről Siohermann Jakabot és 
letartóztatta, öt és fiát csalárd bukásért, 
Rosenfeld Jakabot és Feld mann Reginát 
pedig bünrészessóg miatt állítják a vize-

iy mmw
Romantikus menyasszonyszOIMs.

R donzsuin tragédiája.
Rég ismert igazság, hogy irók 

agyában sem születnek meg olyan fan­
tasztikus történetek, mint amilyeneket 
az élet, a kavargó, hullámzó, fényt és 
árnyat, örömet és boldogságot fantasz­
tikus, sőt groteszk módon összekavaró 
élet produkál. Az élet az az egyetlen 
író, aki sohasem alkot sablonos törté­
neteket, mert minden története egy 
vagy más vonásban eltér a hasonló 
történeteitől.

Ki hitte volna például, hogy ha 
a Rigó Jancsi és Chimay hercegnő re­
génye megismétlődik az életben, egész 
uj, egészen eredeti történet lesz be­
lőle. Az élet ime megismételte ezt a 
regényt és nagyszerű fantáziájával uj 
színekkel, uj beállítással és uj pointtel 
dolgozta át ezt a romantikus mesét, 
melynek — a hasonló zsánerű törté­
netekkel ellentétben — tragikus befe­
jezést adott.

Ebben a regénybon is egy ci­
gányprímás a főszereplő, de a meg­
szöktetett leány már menyasszony 
volt és — zsidó vallásu. Ezen a két 
körülményen kívül uj még a történet­
jen az is, hogy a megszökött pár nem 
élvezhette a szerelmes turbékolás bol­
dogságát, mert a Don Juan cigány­
prímás meghalt.

Ismered ai 
a bálban.

A tragikus végű regénynek a 
„ közeli Aabaközség a színhelye.

Kábán lakik egy Klein Izidor nevű jómódú 
kereskedő, akinek egy Záli nevű szép le­
ánya volt. És itt elérkeztünk a regény 
kezdetéhez. Mert a regény Klein Záli 
szépségén kezdődik. Klein Záli, akinek a 
hangja sokkal kedvesebb csengésű, mint 
a keresztneve, két ragyogó fekete szem­
mel rendelkezik.

Innen magyarázható meg, hogy egy 
bálban ugyancsak hamar és ere vette Ko­
vács Lajos kábái cigányprímást, akiben 
szintén megperzselődött a vér a lány tü­
zes szemének a láttán. A cigány egyre 
húzta a szebbnél-szebb nótákat, a lány 
pedig egyre szerelmesebb lett bele.

A fiatalok azonban nem maradtak 
meg a meddő epekedésnél, hanem rövi­
desen megismerkedtek egymással. A meg­
ismerkedés olaj volt szerelmük tüzére és 
vágyaiknak forró szárnyakat adott.

A pesti
vőlegény

Ennél a pontnál azonban, ahol 
..... „ tudniillik a vágyaik forró szár­

nyakat bontottak, közbelépett a regény 
harmadik szereplője, egy derék jó buda­
pesti lakatosmester, aki a sablonosság 
révébe evező történetnek lendületet adott.

Ez a budapesti lakatosmester ugyanis
azért lépett közbe, hogy megkérje Klein 
Izidortól a lánya kezét. Klein Li or a 
lakatosmestert jó pártinak találta és o a 
Ígérte neki a lánya kezét, sőt rövi eef 0
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Tehát menyasszony lett Klein Záli, i növendékei által foglalhatók el. 4. A fő- 

még pedig boldogtalan menyasszony. iskolai énekkar a keleti karzatot fog

—Szökés EH A szerelmesek azonban 
apai M*íáLl nem riadtak vissza az aka 

határozták, hogy megszöknek.
Tervüket az eljegyzés után következő nap
végrehajtották. ,

8 Míg a derék jó vőlegény és a szülők 
„ boldogság sugaraiban fürödtek, Kovács 
T „ins és Klein Záli megszöktek. Hogy 
hova azt senkisem tudta. Még a vőle- 
fféDT' Bem, aki rögtön vonatra ült, vissza­
ment budapesti lakatosmühelyébe feledni, 
ami valószínűleg kevés megerőltetésébe
került.
1 prímás I A szökevényekről néhány na 

ba’ála j pig bir sem hallatszott. Egy 
J^Ävö elrejtett kis faluban, Fugyi- 
vásárhelyen turbókoltak. A boldogság 
azonban nem tartott sokáig. Tegnap 
ugyanis Kovács Lajos szüleihez a követ­
kező távirat érkezett Rabára.

Lajos meghalt, jöjjenek azonnal
Záli.

így ért véget tragikus módon az ér­
dekes szerelmi történet, mely egész Kaba 
községet lázba ejtette.

A szomorú sorsra jutott Kovács La­
jos két testvére tegnap azonnal vonatra 
ült és Fagyi vásárhelyre utazott, hogy meg 
tudja a szerencsétlen Pon Juan tragédiájá­
nak részleteit és intézkedjék a prímás illő 
eltemetéséről.

öjDeHSAae*.

- Három államtitkár titkos ta 
náosoe les* Mint budapesti tudósítónk 
táviratozza, legki zelebb három ál am 
titkár lesz kegyelmes ur. A hivatalos 
lap egyik közeli számában közölni fogja, 
hogy a király Hadik János belügyi, Bol 
gár Ferenoz honvédelmi és lóth János 
vallás- és közoktatásügyi államtitkárnak 
a valóságos belső titkos tanácsosi óimét

— A Kiss Áron gyásaünnepély
A tiszántúli református egyházkerület volt 
püspöke Hegymegi Kiss Áron emlékére 
Dsbreozenbi-n, az 1908. évi november hó 
16 án délután 4 érakor, a főiskolai dísz­
teremben gvászünnepólyt tart, melynek 
sorrendjét Csiky Lajos rendező a követ­
kezőkép állapította meg: 1. Az egyház- 
kerületi közgyűlés tagjai, a testvér-egy 
hézk érül etek küldöttei, a különböző ható 
eá*ok képviselői, a vidékről és Debrecen 
városából való férfi vendégek s a főisko 
l*i tanárok a kollégiumi kistanács erem 

i! j ha itt nem férnének el, az
«adémiai és tanitóképzőintézeti igazgató­
sok s a theologiai dékáni hivatal helyi- 
jegeiből, a rendezőség által adandó fel­
ívásra délután 4 órakor bevonulnak a 
Materembe. 2. A gyászoló család tagjai 

* női közönség már háromnegyed négy 
am i°r bevonulván a díszterembe, az 
l»lu!én,y,W Dyugalra eső széksorokat fog- 
jjr 61 és pedig a családtagok a két 
. .. 80rb a vendég úrnők pedig a többi 
hni ?r°kat; az esetleg itt fenmaradandó 
All^6 u a férfi közönség rendelkezésére 
1, ?naJ- 3. A terem elején levő üres álló­
ifi,, * 8 a nyu;ta'i karzat az akadémiai 
■ a f*’ 8 tanitóképzőintózeti III. és IV. 

8 togymnasiumi VII, és VIII. osztályok

számosán, akik részvételre Ígérkeztek — 
különösen az építőipari szakrajz és a szer- 
kesztő-mértanból — külmunkák miatt még 
be nem iratkoztak: kérjük az illetőket, 
hogy most már sürgősen jelentkezzenek 
a kamaránál, hogv a beiratkozások lezár­
hatók legyenek. Holnap, csütörtökön dél­
után 5 órától 7 ig az ipartestület nagy 
termében építőipari szakrajz előadást tart 
Borsos József városi építész, melyre né­
hány előkelő iparosmester vendéglátoga­
tását jelentette be. Folytatólag 7 órától 
9-ig a tanonciskolában 'loroozkay tanár 
tartja szerkeeztő-mértan előadását. A ve­
zetőség felhívja az érdekelteket, hogy ez 
előadásokra akár mint beiratkozók, akár 
mint vendégek minél nagyobb számmal 
jöjjenek el.

— Bob herceg kozárát kapott.
A szerbek Bob hercege ezúttal nem a há­
borúért való őrjöngése révén beszél­
tet magáról, hanem mint egy szerelmi 
regény komikus hőse. Mint egy pótervári 
távirat jelenti, György szerb trónörökös 
legutóbbi pétervári utjának programmjá- 
ban háztüznózés is szerepelt. Marina orosz 
hercegnő lett volna a menyasszony, ha 
viszonozta volna György herceg érzelmeit.
A hercegnő azonban igen felvilágosult 
lölgy, aki semmi rokonszenvet sem érez 
a léha és kicsapongó trónörökös iránt s 
ezért kosarat adott György hercegnek.

— A ssinéssizkola matinéja. A
debreczeni szinészi«kola első matinéját no­
vember 15-én, vasárnap délelőtt 10 Órakor 
tartja meg az iskola darabos utcai helyi­
ségében. Az iskola igazgatója száznál 
több meghívót küldött szét az ismert mü- 
barátoknak. A terein befogadó képességé­
hez ké est az érdeklődő közönséget is 
szívesen látják. — Itt említjük meg, hogy 
a színésziek ólában a harmadik szőnokló 
és szavalat! tanfolyam november hó tizen- 
hatodikán kezdődik Beiratkozásokat a 
Darabos utca 7. sz. alatti szakiskolában 
minden nap délután egy órakor fogad-

— Wilde Oszkár barátját
letartóztatták. Londonból távira­
tozzék : Douglas lordot, aki MVHde 
Oszkárnak benső barátja volt s aki 
Wilde botránypörében is szerepelt, 
majd Brit-Columbiába költözött, ma 
Newyorkban letartóztatták. A lordot 
egy ember agyonlövésével vádolják.

sen megnaiou a usoKonai-aur iuökchuo — Halálra égett matróna Ha-
kezése Nem mintha megérdemeltem volna, i )ál()8 kimenetelű szerencsétlenség érte ma 
de mivel mindig igyekeztem megérdemelni. | Bálintnő 83 éves debreczeni

“nt'Lon, A m„,t, .

amelyből egy szikra kipattant és lángba 
borította az asszony ruháját. A szeren­
csétlen asszony oly súlyos égési sebeket 
szenvedett, hogy pár óra alatt belehalt.

l&ljd el
— Szüte Miklós dr. kúriai 

bíró. Bírói s jogászi körökben pozitív 
alakban beszélgették tegnap azt a hirt, 
hogy a király Szüts Miklós dr. debre- 
cyeni törvényszéki elnököt kúriai bíróvá 
nevezte ki. Utánajártunk a bir alapos 
ságának, s az értesülésünk az, hogy 
ez a kinevezés aktuális. Igen való 
szinü, hogy a Budapesti Közlöny egyik 
legközelebbi számában napvilágot lát 
a kinevezésről szóló királyi kézirat. 
Debreczen jogkereső közönsége s álta­
lában a debreczeni társadalom köré­
ben bizonyára élénk örömet fog kel­
teni ez a híradás. Szüts Miklós dr. a 
legkiválóbb magyar bírák egyike, s ma­
gas jogi képzettsége, fényes elméje és 
egyéb közismert kiválóságai egyenesen 
predesztinálják arra, hogy a legfőbb
bíróság tagjai sorába kerüljön. Hisszük
s óhajtjuk, hogy Szüts Miklós kúriai 
bírói minőségében is élén marad a deb­
reczeni törvényszéknek, mely az ö ve­
zetése akit lett az egyöntetű, gyors és 
magasabb szempontokat is figyelembe­
vevő igazságszolgáltatásnak szilárd ott­
honává.

— A vasúti munkások ssövet- 
ségét feloszlatták. Budapesti tudósítónk 
táviratozza, hogy a vasúti munkások or­
szágos szövetségét, melyet a kereskede­
lemügyi miniszter kevéssel ezelőtt fclfüg 
gesztett, mi Szterényi József államtitkár 
föloszlatla.

— Beöthy Zsolt a Csokonai kör
höz Beöthy Zsolt, akit hatvanadik szü­
letése napja alkalmából levélben és kül 
döttsósgel üdvözölt a debreczeni Csokoi ai 
kör, most köszöni meg a körnek iránta 
tanúsított figyelmét Géresi Kálmán elnök 
höz intézett köve kező szép sorokkal:

Velence, 1908. nov. 6. 
MA'yen tisztelt kedves barátom 1 

Debreozenből hatvanadik s-zületésem 
napjára annyi kedves köszöntés érkezett 
hozzám, szinte ezt súghatta » biwkélké- 
dós : ín is odavaló vagyok ! Érzésre, fel­
fogásra, törekvésre minden esetre. Különö­
sen meghatott a Csokonai-kör megemlé

lotíatn volna halhatatlan hagyatéka ne 
mos őreinek ajakéról : „Jól ir.t*,r08m. 
Szívből köszönöm a Csokonai körnek és 
minden tagjának ezt az örömet. Munkál­
kodjék sikerrel és dicsőséggel »Rokonai 
kultusz és nemzeti irodalom érdekében. 
Egész müve'ődésünk magyarsága jófor­
mán attól függ, hogy irodalmunk m-osak 
megértessük a nemzettel, hanem a szivébe 
Stsuk Ennek a törekvésnek utján járunk 
° vütt a Csokonai körrel. Még egyszer leg 

a gzivesebb köszönet és köszöntés Régi igaz 
barátod Beöthy Zsolt.

_ Iparosképié* Debreoienben. 
A szabósegédek szaktanfolyama e héten 
megnyílt. Tekintettel a hallgatók nagy 
számára, a tanfolyam igen sikeresnek ígér 
kezik A cipészsegédek tanfolyama e 
relát hatói a g^ jövő hó-főn fogja kezdetét 
venni Kérjük a jolentkez.ni akarókat, 
hogy a kamaránál még idejében trajkoz- 
zaílk be. Az általános továbbképző tan 
folyam is folyamatban van. Minthogy

rendőrség a holttestet a debreczeni 
közkórház halottas kamarájába szállit-
talta _ a makkoltatás dijai. Az 1907 
évi makkoltatást illetőleg a városi tanács 
úgy intézkedett, hogy a tavalyi befizetett 
összegnek hatvan peroentjót a befizető 
állattulajdonosoknak visszatéríti. A mező­
rendőrkapitányság felhívja tehát az érde­
kelt állattulajdonosokat, kik a mezőren- 
dőrsóanél fizették be a makkoltatási dija­
kat, hogy nyugtáikkal a hatvan perczent 
összegnek átvétele végett november hó 
folyamán okvetlen jelentkezzenek a mezö- 
rendőrs apitényságnál fCsapó utca 15 sz.) 
mert már december 1 tői kezdve a jelent­
kezéseket nem veszik figyelembe.
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— A homestead törvény terve 
sete a kereskedelmi kamara előtt. A
debrcozeni kereskedelmi éaipnrkamara kö­
zös bizottsága ma délután Szabó Kálmán 
elnöklete alatt tartott ülésén készítette elő 
a november 19 iki közgyűlés tárgyait. Kü­
lönösen nagyszabású vitát provokált az 
otthon-mentesítés törvénytervezetének az 
ügye. melynél lényegesen kereskedelmi és 
ipari érdekek is érintve vannak a kisem­
bereknek a védelmére tervezett ezen hu­
manitárius intézmény hatásai által. Erős 
volt a nézet, hogy az üzleti érdekek kára 
jelentős lesz és viszont a védeni szándé­
koltaknak nem lesz annyi előnyük a tör­
vényből, hogy ezzel fölérjen. Mélyreható 
vita után a közös bizottság úgy határo­
zott, hogv e törvénytervezetet a közgyűlés 
megvitatása elé hoosétja. — A közős bi­
zottság Stegmüller Á’pád és Piros Bélát 
jelölte a fémipariak óla felügyelő bizott­
ságába.

— Meglopott cipészmester. Ma
reggel Papp József debreczeni eipészmee 
tér kellemetlen meglepetésre ébredt fel. 125. 
Csapó-u1oa 22 szám alatti üzletét teljesen 
kifosztva találta. Ami csak onnan könnyű 
szerrel elmozdítható volt, mindent elvittek 
A meglopott cipészmester a lopással sa­
ját tanoncát gyanúsítja és a rendőrségi ez 
irányban nyomoz.

— Veszett kutyák Hadházon
Hajduhadhávról jeWi tudósítónk : Fejér 
Sándor gazdálkodó kutyája megveszett és 
megbarapta Fejszén Sándor 10 éves fiát, 
továbbá összeharapdálta az udvaron levő 
tehenet is. A kutyát a községi elöljáróság 
leölette, a gyermeket pedig felszámították 
a Pasteur-intézotbe

— Elveszett a Pi»ez utczától menve 
a Hatvan-utczáig egy zö’d pénzerszénv 
50 korona tartalommal. Becsületes meg 
találó kéretik Domb u. 22 szám alatt át­
adói, hol illő jutalomba részesül.

— Földszinti vagy családi páholy 
bérlete G estére átadó, esetleg két tóm- 
lásszókkel elcserélhető. Czim a kiadóban

— Ünnepélyes megnyitása a
Royal nagy Egeremnek Maeyari Imre és 
fiai teljes zenekara mellett. Hunyadi u'oza 
2. szám alatt. Az újonnan berendezett re­
mek étteremben szeparék különösen ajánl 
hatók névnapi előléptetés esküvői és egy óbb 
társas bankettek megtartására. Fényesen 
berendezett r yönyörü tánezterem Kérem 
a nagyközönséget már most előjegyezni 
konczertekre bálokra eabarékra Szives 
pártfogá t kér Hauer Bertalan.

— Gummi különlegességek Györfi 
Sándor kn-szeré-znel Simnnnfy-u. 2. ez. a.

— Ujtöltésti z«eh viilanylámpák 
érkeztek Mentze Henrik újdonságok 
áruházába Kossuth u. 4. ez. darabja 
2.4 0, 4— és 5.— korona, utántöltés 
1.20 korona

— Divatos őszi és téli Női és 
Leány felöltőket, boákat, model ka 
lapokat csak a Hejdumegye legnagyobb 
Rozsa fele áruházban Kistemplomhazár 
lehet mér mától kezdve olcsón vásárolni 
Kérem meggyőződni 1 Legnagyobb raktár

— 011a a legjobb gummi kü'önle 
gesség egyedüli raktár Sebőn Sándor 
keztyü, kötszer és orvosi műszert ára

— Percei Carola ténczisko ájában 
rbeirstkozások megkezdődtek. Szent Anna 
utczH 22 szám.

— Téli keztyüinket Sebőn Sári­
déi n<il szen-zzuk be Dehreczen Piacz-u.
12. szám. (Sieuczinger ház)

TÖRVENYKEZES.
A ladányi vasúti karambol a 

törvényszék előtt. A debreczeni tör­
vényszék büntető tanácsa Hoffmann Jo* 
zsef elnökletével ma i tói kezeit Kovács La­
jos vasúti kocsirendező felett, aki az 1907. 
február 12 iki ladányi vasúti karambolt 
előidézte. A vasutas a Budapest felől jövő 
személyvonatnak elfelejtette megadni a 
tilos jelzőst s így ez nekiment, a pálya 
udvaron veszteglő tehervonatnak. A ka 
rambol szerencsés kimenetelű volt, mert 
az utasok közül csak kevés — és jelen­
téktelenül — sérült meg. Ennek az eny­
hítő körülménynek a tekintetbe vételével, 
a törvényszék büntető tanácsa enyhe bün­
tetést mért a vasútra: ötven korona pénz 
büntetésre Ítélte.

Ékszert, zsebórát
bizalommal

Jótállás mellett.

REttEHT-OSARSTOK.
Az alpesi Vampyr.

Regény.

órás és ékszerésznél
lehet vásárolni. 

Bebreczen, Piacz-utcza Z¥. sz.
Fehérló szálloda épület.

Szobaiütésre
Véleményét egészen osztom, rosszat 

jelent, hogy tüzes embert látott, egyálta­
lán bármi szokatlant lát is sz ember éjnek 
idején, az mindig rósz előjel fin is mond­
hatok valamit Ugyani éjfGután egy óva 
körül Pharaes — iey bivták Amadeo 
kedvencz ezt -bprnsrdhepvi ebét féléi 
mesen kezdett ír ö teni Nem képzelhettem 
el, mi lelheti a derék állatot, mely esry 
kevéssel sem ostobább az asfaltoi zsidó 
c=aplárosnál, a vén Ábelnél. Hogv fázik 
vagy fél a szélviharból, azt nem hihettem, 
öve szorult ía'án erősebben a szokottnál 
nyakára vagv a láncz akadt körmeibe. 
Megvallom, előbb tűnődtem kissé, mert 
nem éreztem nagy hajlandóságot, a me­
legágyból kikelve, Pharaes barátom szol­
gálatára sietni. Annál is inkább, mivel 
Qualti, ki az isi ál'óban alszik, könnyeb 
ben kitekinthetett volna . . . vártam tehá- 
... de az eb egyre fájdalmasabb nótákat 
húzott, végre már annyira vitte, szinte 
szavakat véltem kivehetni hangjában.

— Obó 1 utóbb még megéljük, hogv 
a mi okos szt.-bernardmk beszélni kezd 
tréfálóztam, magamat biztatandó, mert 
olyan különös irtóza'forma érzés kezdett 
a sz vem körül csavarodni. Végig siettem 
a folyosón s át az udvaron az eból fele 
tartósam. Pharaes aj aja előtt ült, orrát 
fe felé tartotta s ügyet se vetve csititga- 
lásaimra, egyre jobban nekikeseredett 

— Mi baja ennek az állatnak ?
— Hé . . . Pharaes 1 ! Pharaos ! ! 

fütty ! Pszt ! hallgass el c;ak egy pilla 
nutig mert ki nem állom.

E pillanatban nagyot, csattant ív láncz, 
mintha éles kardcsapással szelték volna 
ketté — és Pharaes henteregve gurult 
legalább tiz lépésnyire . . . Meg voltam 
semmisülve.

(Folyl. kőv.

csakis I. rendű legjobb minőségű

Porosz szalon szenet
gyorsan és legpontosabban házhoz szákit 
100 kg. túl, bármilyen nagy mennyiségben

Jahobovits Henrik
szénkereskedő

Piacz-utcza 47. sz. a főpostával szembe. 4
Telefon 601. sz. Telefon 601. sz.

KM9MÄT.
1 híg. Családi vegyes kávé. . Z kor.
1 „ Törmelék csokoládé . . 1.80 f.
1 ., Orosz tea, finom . . 6 bor.
5 „ Finom csemege szöllö . 1.40 f.

Friss Szardínia és Cacaó megérkezett
Kohn Henrik

déli gyümölcs és cznkorka kereskedé­
sében. Hatvan utcza 5. — Telefon 388.

legszebb ékszerek
szolid árban jótállással

Kúrián Gyula miiórás
Debreczen Piaoz utcza 42.

______ Takarék-tűzhelyek.
' J." ',jFranczia ksnytiák

nagy raktára

Sesztina Lajos
vaskereskedésében, Piaoz-u. 23

9EBBECZ1NÍ rUÖÖKYLl^üJtiAGI 1908 november 12. Legs
Telefon

Főit
ele

Debreo
Legt

szít villái 
rendezése
villanyosé 
karban 1
e szakmtS 
munkát.

S ilézlai f
Elsőrendű
Tatai tojás 

szagmer
pontosai

Gall!
Csapó-uf

DEBRÍ

Szói

Valói
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Legszebb téli sapkák fiuknak férfiaknak legjobb harisnyák TabIuÁhaIt
(f^gyházkötés) meleg a'só ingek, ■ ISCE1 1 CS»iFGi^85l^ 
nádi átrok gvermek tricók, kötött és
bőr kesztyűk, posztó komód czipök és gyermek uüeteosn

czipók olcsó árban Piacz Hangárra kávéházzal szemben.

I Telefon 210 Telelőn 210

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata 

Debreozen nagytrafík udvar.
Legolcsóbban és szakszerűen ké­

szít villamos világítási- erőátviteli be-
rendezéseket, házi és magán telefonok, 
villanycsengők berendezését és évi jó 
karban tartását, valamint minden 
e si-akmába vágó legkomplikáltabb 
munkát.

S iléziai finom Porosz kőszén K 4.60 
Elsőrendű Salon Porosz kőszén „ 5.20 
Tatai tojás vagy kocka brikett, 

szagmentes............................... 4.—
pontosan kimérve házhoz szállít

Gabányi Sándor
Csapó-utcza 3. — Telefon 449.

■humium" Imi" iiuiHii'MtiiwirmiwiiiTmnrrniirn

DEBRECZEK, Kistemplombsiár.

Szőnyegek, Függönyök,
Ágy- és Asztalterítők, Flanelliakarók.

Valódi persa szőnyegek
nagy raktára. |

Legbistoaabb asépitösaer &

Fáy-féle Arez-Crém
hatása csodás !

Szépít, fiatalít I Legkitűnőbb szer szeplő, 
májíoltok, pattanások és az arezbőr tisztá- 
talanságai ellen. Égy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy‘ szappan í korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb r« Klára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
oipere ezikkeknek és hasonszervi gyógy 

szereknek. Kapható a készítő
fűrész Hány Fereneas

BV60S*''teeir £»*«*él
BEBRECZEN, Sosauth-utcsa 8. ssk.

„árán? ogymrvn“ gyógyssBrifir. 
Telefon es». 498, Telefon ®s. 486.
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László immm
állatorvosi rendslű

irodája
nagy és Ms állatok rt szére
Csapó-utcza 30. sz.

Telefon 658. szám.

J
KoBsuth-utcza 17. 

ä s«i. <*- a* c»i.ii»it«lioí,
Ajánlom dúsan felszerelt raktá­

ramat kész árukban u. m. Blúzokban, 
aljakban gyermekruhákban — Mérték 
szerinti elvállalást gyorsan és ponto­
san teljesítek. Gyászruhákat 6 óra 
alatt készítek mérsékelt árak mellett. 
Saját varroda az üzletben. Azonkívül 
mindenféle rőfös és rövidárukban 
nagy választékot tartok.

Szives pártfogást kérem a n. ó. 
közönségnek.

TisztelettelFeren^zy József.
8S

Síjusíji.drü,

hajtők 8

a legnagyobb választékban
kapható

Stera József és Testvére
kefegyár r. t. 

városi raktárában 
PlaosaiiteB» 5525-

gftzeéfó m
e, hfcsKS

HW80SÁ61 PEDEO-ii.
Elismert legjobb kütonle- 
cescég a fcsjEkS iSWMté- 
sere és ápolására. mely am
nem avaisedó zsírmentes* 
növényi balzsamos sav*- 

gokból készül.
Eatásfö gy&r* és blsstw#

Törvényesen védve.
1 doboz 18 fillér, pmÜB 
csak 3 doboz küldet* * 

í kor. 16 töíér, Mnwwáw
utánvéttel. 

Egyedüli készite
Sf6s* Nagy Fereaa*

„yéyyseeré«*.

B5SBRE056EN, Ros.uth-fftss» 6. m.
.axm 9gv*«mM sr*zv«$*rt*r-

V«fefe» 4IW «• 4— —■

Ilona szalon Brikket.
Az egyedüli szagnélküli kőszén, fő­

térhez legalkalmasabb és legtakarésosabb. 
Bármilyen kályha fütó-haz is használható. 

Kapható minden füszerüzletben. 
Állandóan van raktáron legjobb mi 

nőségü
Tűzifa Tűzifa
raktár A raktár
kőszén és faszén.

j Tisztelettel

Varga Károly
szén kereskedő

Debreczen, Arany János-utczáva! szemben
Telefon 465. Telefon 465

j

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
Zava.tv.ky Leó 

Bebrecsen, Píaea utcza 10
Bika ssáüodával seemben.

se.

jsriak iáik
nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, keztyük, női ésjgyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szaílagok, Női-, férfi, és gyermek 

frhérnemüek.
Olcsó árak! Művirágok 1 Pontos kiszolgálási

Äz épittetöésépitö közönség
v
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A karczagi vasúti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel be­
rendezett

géptégla és cserepgyar
\X\XWVV az elismert karozagi legtisztább agyagból gyártott kitűnő minőségű 

Dei. az összes debreozenl faktreskedésekben kaphatók, ho! min­
denkor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségbe is beszerezhetők.
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HfcttRECZKKl FÖGGKTLKM OiaAU Í908. november 12,

apró hirdetések.
:a-a äiä >-ä“Jett minden szó 8 fillér. Apró hirdetési előre fi­
zetendők. - Vidéki tudakozódásnál tessék válasz- 

bélyeget csatolni.

I Petroleum házhoz szállítva
van u. 7. szám alatt,

----
Ege C8ÍD0S szőke nő szeretne megösmei 

kedni házasság czéljából őrmester vagy 
intelligensebb iparossal. Hozomány dUU 
ezer korona. Levelet „Árvácska czimen 
a kispostára

'iízvazíOül Uraktól levetett ócska ruhákat 
ijen tisztességes árban vesz Bósenberg 

Béni BádoROs-u. 4. az
‘iáíal fűszer és festék kereskedő segéd 

azonnal felvétetik Hatvan u. 13- az. a.

Riztositásí üzletszerzők magas jut «lék j a-j1 
vadalmazás mellett és fx fizetéssel fel­
vétetik. Czim a kiadóhivatalban. ____

Eav egész n mindenféle kovácsnak való 
szerszám eladó Czim. N Szües Sándor 
H.-Bagos. ____________ ___________

Tanulónak (fizetéssel) egy ügyes fiú f«lvó e- 
t,k Antalfy József könyvkereskedésében

[ladó vaspénmekrény. Egy álló iróaszta 
alakú Wertheim szekrény igen jó kar­
ban eladó. Hol ? Megmondja a kiadó­
hivatal.

lé r,saladból való a középiskola alsóbb 
osztályéba járó tanuló intelligens izr. 
családnál teljes ellátásra felvétetik. Czun j
a kiadóhivatalban.__________________

Száz mázsa gazdasági czélokra alkalmas 
krumpli eladó. Gólya-utoza 17

5 literes kannákban :
1 liter háztar ási . . . . 28 fii ér
1 liter szalon................... 32 „
1 liter csillár................... 36 „
1 liter amerikai csillár olaj 40 „ 

a legpontosabban eszközli

Blmnberger Gyula
festék és petroleum kereskedő.

Volt Téréi féle üzlet Hatvan u 13 sz-
Telefon 621.

ige liter szalon petróleum *2 krB]«wár 
készpénz fizetés ellenében Fólegyházy 
János füszerkereskedósében Piacz és 
Miklós utcza sarok.

Ekv jóházból való asztalos tanuló felvéte­
tik Késes utcza 6. sz. alatt.

ftmázat 1 1 liter szalon petroleum 12 kr., T íi szilva 12 kr.. 100 klg. vágott fa 
120 kr. Darvas Miksa Teleki utca sarok.

lladó ház. Erzsébet ut 12. sz. ház eladó. 
Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Kopirprés megvételre kerestetik a 
kiadóhivatalban.

CZICAKETTAZOK !
thO(t6.luíveiy nikotin mentes .

.Kolibri,, KüleHl^^Ä
. „■»mi.'’. -•<

Szép, elegáns, asztali álló lám­
pát kéz alatt megvennék. Czim 
a kiadóban.____________ __

A Harmat Créme
arczszépfió és bőrápoló kenőcs, 

teliesen ártalmatlan és aem tiiganyt 
”m ólmot nem tartalma,, a legrövidebb -dö 
alatt megszüntet mindenféle ezeplöt, májfolto , 
pattanást, bératkát (mittesen) bőrbajokat. K. 
■imitia á ráoczosodni kezdő arczbört B azt 
fehérié simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
ászéi és a nap befolyása ellen az ar<*™- 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém I kor
Készítő helye e főraktár :

Hihalovits M gyúgyszcifára.
Dehreosen,

Főpiac« 31, a városházzal szemben.

lakások, üzletek és egyébb helyiségek ré­
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

Ä Banz-féle Villamossági R. I.
debreczenl építésvezetősége 

(Piacz-n. 72.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dús válssztltL 
Telefon 688 s*. Telefon ex. 668.

Minden reggel 8 órakor friss pörhölésü
iflelange-kávé

(gyöngy, knba, mocca, portoricó fajok)
kapha; ó

DEUTSCH-nál
Piac* utcza 38 Hatvau-utc*» 9.

se* vm

Del» rece

Pénz kölcsönt 4—50/0 minden nagy­
ságban eseil. jótálló

w ■ ■ mm .»W . ---------------nélkül adós levélre,
váltóra, fekvóségre, stb frészletfizetésre is ad A.
Antrop, Berlin H 0. 18. Válaszbélyeg.______

Földvári L.
debreceni első elektrotech­
nikai gyár és villa- os sze­
relési vallalat Kossuth u 1.

Villamos világítást, 
erőátvitelt, telefonok, vil­
lámhárítók, villamoscsen­
gők berendezését, javitá 
eát, évi jókarban tartását 

tiigy helyben, 
mint vidéken 

legjutányosabban
eszhozol

. wMawapegg^ v. zssnmKmmmam~ _________ ___

a Debreczeni trágyagyár részvénytársaság
„„„ «I 25.é„ d u.3ör?»„. D.„.o..,beo .. «,«»-->
isuu CV1 novern helyiségében tartja

első évi rendes közgyűlését
Ä «srt Ä%

1. Az első évi mérleg, Wzotlsági jelentés előterjesztése s a nyeréséi

felosztása tárgyában határozás.
2. Határozathozatal a felmen vény t*rSyj-°a“ ■ h„i„„:nRv betöltése hlrora évre-
3 Az igazgatóságból sorrend szerint kilépő két tag helYelrre* .i zvre
4. A felügyeld biz-ottság tiszteletdij ónak a megállapnása a második üzle 1 évre.

5. A felügyelő b’zottaág újraválasztása három évre.
TARTOZIK. Mérleg

követei.

Részvénytőke 
Tartozások 
Nyereség

7389|44
455 03

,evélbélyegek. R«mek levólbólyeKek, 15 000 
különféle, valódiságért kezelek, kifogás 
tálán, úgyszintén levelezőlapok, kivá 
natra választékot küldők, 50—70 száz t- , 
lókkal olcsóbb mint más árjegyzékben. | 
A. Weis* levólbélyeg kensked»s Wien I 
Adlergasse 8. (Londonban fiók) bevá 
sáriás.

ridéken egy jó forgalmú fűszer üzlet koros 
mai joggal és dohány ongedélylyel, ké 
nyeimes lakással bérbeadó. Czim a 
kiadóhivatalban

Vagyon
Pénzkészlet 
Ingatlanok .
Gépek és eszközök 
Anyagok é, zsákok 
Trágya készlet .
Tőzeg készlet 
Adósok 
Hátralékos részvényesek

TARTOZIK._____
'eszteseg

Üzleti költségek 
Üzem költségek . 
Fizetések
Leírások

gípek é, eszközökből 
épületek értékéből . 
zsákok értekéből 
szabadalom értéke 

Ez évi nyereség

154 
16718 
10660 
5284 

34 89 
11805 

5338 
23050

Lu7H44|4~<

Eredmény számla.

1185.44
477.63

1017.82
328.20

yereség:
Nyereség fekáliákon

„ sertés trágyán 
Kain at bevétel

20445 18 
1691|11 

4686
2388

11139
509

72»-3|f£l
A*nyeimes lakással nemeaao. vzim » ------------------ ■ >b.*«a®»**" Z--

kiadóhivatalban. ____ _[ __________________ ________ ____ ——-   

Legjobb a Békési Róza „Gyorsmosó“ háziszappana.
-- ------------ kö»yv*yőwdái*baa, >i - taxa 49. ssám ■ főportával


